[image: ]2021-2022学年度第二学期九年级中调研测试
数学试题
（时间：120分钟    满分：150分）
友情提醒：请将本卷答案填写在答题纸上．
一、选择题（每小题3分，共24分）
1. -4的相反数是（     ）


A. 	B. 	C. 4	D. -4
2. 下列各式中，计算正确的是（　　）




A. 	B. 	C. 	D. 
3. 如图所示的几何体的俯视图是（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	B. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
C. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	D. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]


4. 已知方程组，则的值是（    ）


A. 	B. 2	C. 	D. 4


5. 若一组数据4，1，7，x，5的平均数为4，则这组数据的中位数为　　
A. 7	B. 5	C. 4	D. 3




6. 已知直线，将一块含角的直角三角板ABC按如图方式放置，若，则的度数是（    ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]





A. 	B. 	C. 	D. 
7. 如图，平面直角坐标系中，线段AB的两个端点A、B都在网格的格点上，将AB向右平移m个单位长，使AB的中点恰好在y轴上，则m的值是（    ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 2	B. 2.5	C. 3	D. 3.5
8. 如图，在Rt△ABC中，∠ACB=90°，CD为AB边上的高，CE为AB边上的中线，AD=2，CE=5，则CD=（    ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

A. 2	B. 3	C. 4	D. 2
二、填空题（每小题3分，共24分）

9. 分解因式：_____．
10. 每到四月，许多地方杨絮、柳絮如雪花般漫天飞舞，人们不堪其扰，据测定，杨絮纤维[image: ]直径约为0.0000105m，该数值用科学记数法表示为_______m．

11. 方程的一个根为2，则a的值为__________．

12. 将抛物线向右平移一个单位长度，得到的新抛物线的函数表达式为__________．
13[image: ] 将两张三角形纸片如图摆放，量得∠1+∠2+∠3+∠4=220°，则∠5=__．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
14. 如图，AC为⊙O的直径，点B在圆上，OD⊥AC交⊙O于点D，连接BD，∠BDO=15°，则∠ACB=_____．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

15. 如图,已知直线y=x-2与y轴交于点C,与x轴交于点B,与反比例函数y=的图象在第一象限交于点A,连接OA,若S△AOB∶S△BOC=1∶2,则k的值为____. 
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
16. 如图，在边长为1[image: ]小正方形组成的网格中，四边形ABCD和四边形CGFE的顶点均在格点上，则两个四边形重叠部分（阴影部分）的面积为__________．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
三、解答题（共102分）

17. （1）计算：       

（2）解不等式组：


18. 化简并求值：，其中．


19. 如图，在平行四边形ABCD中，，AE交BC于O．求证：．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]


20. 图①、图②均是的正方形网格，每个小正方形的边长均为1，每个小正方形的顶点称为格点，点A、B、C均为格点．只用无刻度的直尺，分别在给定的网格中找一格点M，按下列要求作图：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

（1）在图①中，连接MA、MB，使；

（2）在图②中，连接MA、MC，使．
22. 如图[image: ]A、B两个转盘，它们除数字外其他完全相同．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）单独转动A盘，指向奇数的概率是__________；
（2）小红和小明利用这两个转盘做游戏，规则为：转动两个转盘各一次，静止后指针指向[image: ]数字之和为奇数则小红获胜，数字之和为偶数则小明获胜，请用树状图或列表说明谁获胜的可能性大．
24. 某校为了解全校学生的体重情况，随机抽取了部分学生进行调查，将抽取学生的体重情况绘制如下不完整的统计图表，请根据图表信息回答下列问题：
	组别
	体重（千克）
	人数

	A
	

	12

	B
	

	52

	C
	

	m

	D
	

	40

	E
	

	16


体重扇形统计图
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]


（1）__________；
（2）在扇形统计图中，C组所在扇形的圆心角的度数等于__________度；
（3）如果该校有1200名学生，请估算该校体重小于60千克的学生大约有多少人？


26. 如图，防洪大堤的横截面ABGH是梯形，背水坡AB的坡度i=1：（垂直高度AE与水平宽度BE的比），AB=20米，BC=30米，身高为1.7米的小明（AM=1.7米）站在大堤A点（M，A，E三点在同一条直线上），测得电线杆顶端D的仰角∠=20°．
（1）求∠ABC；

（2）求电线杆CD的高度．（结果精确到个位，参考数据sin20°≈0.3，cos20°≈0.9，tan20°≈0.4，≈1.7）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
27. 如图，四边形ABCO是菱形，点D在边AB上，以O为圆心、OD为半径的圆切AB于点D．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

（1）试判断直线BC与的位置关系，并说明理由；

（2）若，且点D是AB的中点，求图中阴影部分的面积．


29. 某学校甲、乙两名同学去爱国主义教育基地参观，该基地与学校相距2400米．甲从学校步行去基地，出发5分钟后乙再出发，乙从学校骑自行车到基地．乙骑行到一半时，发现有东西忘带，立即返回，拿好东西之后再从学校出发．在骑行过程中，乙的速度保持不变，最后甲、乙两人同时到达基地．已知乙骑行的总时间是甲步行时间的．设甲步行的时间为x（分），图中线段OA表示甲离开学校的路程y（米）与x（分）的函数关系的图象．图中折线表示乙离开学校的路程y（米）与x（分）函数关系的部分图象．根据图中所给的信息，解答下列问题：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

（1）甲步行的速度为__________米/分，乙骑行的速度为__________米/分；
（2）请求出甲出发多少时间后，甲、乙两人第二次相遇；
（3）请补全乙离开学校的路程y（米）与x（分）的函数关系图象．



31. 【问题解决】如图①，是等边三角形，平面内一点D，满足．连接AD，求证：．
通过分析、思考，小颖同学形成了两种解题思路：


思路1：用截长法，在BD上截取，连接AM，易证，


思路2：用补短法，延长CD至点N，使得，连接AN，易证，
请在上述两种思路中选择一种，完成该问题的解答．
【类比探究】



如图②，中，，平面内一点D，满足，连接AD，则线段AD，BD，CD之间的数量关系是__________；
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

【应用拓展】




如图③，中，，平面内一点D，满足，则__________．




32. 如图，已知，抛物线经过A、B两点，交y轴于点C．点P是第一象限内抛物线上的一点，点P的横坐标为m．过点P作轴，垂足为点M，PM交BC于点Q．过点P作，垂足为点N．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

（1）求抛物线的函数表达式；
（2）请用含m的代数式表示线段PN的长，并求出当m为何值时PN有最大值，最大值是多少？

（3）连接PC，在第一象限的抛物线上是否存在点P，使得？若存在，请直接写出m的值；若不存在，请说明理由．

2021-2022学年度第二学期九年级中调研测试
数学试题
（时间：120分钟    满分：150分）
友情提醒：请将本卷答案填写在答题纸上．
一、选择题（每小题3分，共24分）
【1题答案】
【答案】C
【2题答案】
【答案】D
【3题答案】
【答案】A
【4题答案】
【答案】D
【5题答案】
【答案】C
【6题答案】
【答案】B
【7题答案】
【答案】B
【8题答案】
【答案】C
二、填空题（每小题3分，共24分）
【9题答案】

【答案】
【10题答案】
【答案】1.05×10－5
【11题答案】

【答案】
【12题答案】

【答案】
【13题答案】
【答案】40°
【14题答案】
【答案】60°．
【15题答案】
【答案】3
【16题答案】


【答案】##
三、解答题（共102分）
【17题答案】

【答案】（1）12；（2） 
【18题答案】
【答案】1
【19题答案】
【答案】见解析
【20题答案】
【答案】（1）见解析    （2）见解析
【21题答案】

【答案】（1）    
（2）小红获胜可能性大
【22题答案】
【答案】（1）80    （2）144    
（3）864
【23题答案】
【答案】(1)150°;(2)31米.
【24题答案】


【答案】（1）与相切，理由见解析    

（2）
【25题答案】
【答案】（1）80，240    

（2）    
（3）见解析
【26题答案】
【答案】【问题解决】见解析；

【类比探究】；

【应用拓展】
【27题答案】

【答案】（1）    



（2），当时，有最大值    
   


（3）存在，
学科网（北京）股份有限公司
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